

*В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова*

**ОТЗЫВ
официального оппонента**

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Соболева Сергея Андреевича на тему: «Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы исследования

Устойчивость функционирования разномасштабных городских агломераций, решение проблем повышения их сбалансированности, равномерности и эффективности, поиск необходимых управлеченческих инструментов, способствующих устойчивости функционирования городских агломераций как социально-экономических систем, являются важнейшими задачами, стоящими перед Россией в условиях быстро меняющейся внутренней и внешней среды, турбулентности геоэкономической и geopolитической ситуации. В связи с этим актуальность темы, выбранной С.А.Соболевым в качестве диссертационного исследования, не вызывает сомнений.

В научной литературе представлены отдельные подходы к анализу городских агломераций как объектов экономических явлений, однако они не отличаются системным подходом, а сфокусированы на исследовании отдельных направлений городских агломераций – производственных, инновационных, инфраструктурных, географических, социальных и т.д. Это подтверждает обширный анализ теоретических концепций, методологических подходов, экспертных оценок о сущности, признаках и перспективах функционирования городских агломераций, представленных диссертантом в работе. Следует отметить, что автор выявил множество связующих

функционирование городских агломераций явлений, что позволило ему рассматривать агломерации как комплекс элементов по обеспечению развития человеческого капитала, инфраструктурного, инвестиционного, инновационного, научно-технологического развития.

Разработанные диссидентом теоретико-методологические подходы по определению устойчивости городских агломераций как целостной социально-экономической системы могут быть использованы в практике управления агломерационными процессами. Вопрос об устойчивости экономических систем возник в связи с постановкой задачи управления этими системами. Именно поэтому инструменты управления развитием городских агломераций, представленные в диссертации Соболева С.А., являются актуальными в теории и практике.

Степень обоснованности и достоверности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Положения, выводы и оценки диссидентта имеют высокую степень обоснованности и достоверности, так как они основаны на обширной *теоретической базе* (в работе использовано 335 источников, из которых 55 зарубежных), детальной *эмпирической базе* (в диссертации проработаны статистические материалы Федеральной службы государственной статистики (Росстат), территориальных органов Росстата регионов ЦФО РФ, Базы данных показателей муниципальных образований Росстата, официальных интернет-порталов администраций регионов и муниципальных образований ЦФО РФ и т.д.; нормативные правовые акты регионов и муниципальных образований ЦФО РФ в области пространственного и социально-экономического развития) и иной *информационной базе*, которая позволяет глубоко и подробно рассмотреть тему исследования. Наличие в работе 37 таблиц, 53 рисунков и 13 приложений (общий объем которых составляет 114 страниц) также

свидетельствуют о большой проделанной работе и глубокой доказательной базе выводов.

Апробация основных научных результатов диссертантом в Министерстве экономического развития РФ, администрациях Старооскольского и Губкинского городских округов Белгородской области и использование материалов диссертационного исследования в преподавании учебных курсов «Межрегиональное и межмуниципальное сотрудничество», «ТERRиториальная организация населения», «Современная практика местного самоуправления в РФ» в рамках подготовки студентов в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» позволяет говорить о том, что диссертация Соболева С.А. имеет не только теоретическое, но и прикладное значение.

Давая комплексную оценку диссертационной работе Соболева С.А., считаю, что благодаря глубоко проработанному материалу и логично выстроенным блокам степени изученности темы исследования, диссидентанту удалось определить широкий комплекс малоисследованных аспектов управления социально-экономическим развитием городских агломераций в целях обеспечения устойчивости их функционирования, что позволит системным образом рассмотреть особенности региональной и муниципальной политик, затрагивающих агломерационные аспекты пространственного развития.

Предложенные диссидентантом теоретический и методологический подходы к устойчивости городских агломераций формируют синтетическую концепцию устойчивости пространственных систем, основанную на факторном анализе разнообразных типов территорий и присущих им социально-экономических процессов, что позволяет утверждать об универсальности разработанных подходов для иных объектов исследования региональной экономики.

Новизна исследования

Научный вклад автора в развитие теоретических подходов к определению сущности городских агломераций и анализу устойчивости их функционирования как социально-экономических систем определяется следующими положениями, обладающими признаками научной новизны.

- Проведенная автором систематизация теоретических подходов к рассмотрению разномасштабных городских агломераций связана с выявлением особенностей и направлений зарубежных и отечественных представлений о причинах, признаках и тенденциях развития городских агломераций (с. 30, 38, 71). Разработанное диссидентом определение городских агломераций, основанное на исследовании природы агломерационных процессов в российской и зарубежной практике, формирует концептуальное представление о городских агломерациях как высокоурбанизированных разномасштабных пространственных системах, основывающихся на межрегиональных и межмуниципальных связях и отличающихся по своей специфике от сельских агломераций (с. 56-57);
- Выявленные факторы формирования разномасштабных городских агломераций (с. 66-68) предопределяют действие компенсаторного механизма, посредством которого формируются агломерационные эффекты в условиях пространственной рассредоточенности городов-центров экономической активности и территориального масштаба регионов и муниципальных образований (с. 69-70);
- Разработан методический комплекс анализа городских агломераций, включающий методику устойчивости функционирования городских агломераций (с. 98-105), совокупный показатель оценки масштаба городских агломераций (TISUA), его составные элементы (с. 114-117) и графический алгоритм расчета (с. 145), подходы к анализу динамических социально-экономических процессов регионов ЦФО (с. 125-140), что позволило автору сформировать рейтинг агломерационного потенциала регионов ЦФО (с. 141-142);

- На основе разработанного методического комплекса осуществлено ранжирование городских агломераций по категориям (с. 152) и оригинальная компоновка по факторам устойчивости функционирования Старооскольско-губкинской, Владимирской, Тульско-Новомосковской и Ярославской агломераций (с. 157-158), позволили диссертанту качественным образом определить общие и специфические проблемы разномасштабных городских агломераций (с. 153-154, 159-166), а также выявить взаимосвязь общих и специфических проблем на основе матричной модели (с. 168);
- Разработанные механизмы обеспечения устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций (на примере Старооскольско-Губкинской, Владимирской, Тульско-Новомосковской и Ярославской), включающие инструменты управления агломерациями (ассоциативные формы сотрудничества органов региональной и муниципальной власти, населения, промышленных и предпринимательских структур, инвесторов и иных стейкхолдеров) (с. 170-177), механизмы стратегического планирования (с. 178-180) и комплекс экономико-управленческих инструментов преодоления выявленных проблем конкретной разномасштабной городской агломерации с обоснованием социально-экономических эффектов от внедрения предлагаемых инструментов (с. 181-193) представляют собой практический интерес и могут быть использованы при разработке стратегических планов развития регионов, в которых существуют городские агломерации или предполагается их формирование.

Вышеуказанные положения соответствуют специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) (экономические науки), а именно следующим ее направлениям: п. 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития, п 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем, п. 1.13. Межмуниципальное сотрудничество.

Автореферат диссертации и представленные публикации Соболева С.А. объективно отражают полученные научные результаты и положения, выносимые на защиту. Ссылки на цитируемые источники в диссертации и автореферате оформлены корректным образом.

Констатируя высокий научный уровень диссертации, в то же время следует отметить, что в работе присутствуют некоторые утверждения, требующие дополнительного пояснения диссертанта в рамках научной дискуссии во время защиты:

1. Нуждается в дополнительной аргументации утверждение автора на с. 35 о крупных городах и городских агломерациях как самостоятельных пространственных экономических системах, характеризующихся обособленными воспроизводственными процессами.

2. Немаловажным было бы пояснение автора о целесообразности включения в совокупный показатель масштаба городских агломераций (TISUA) индикаторов численности населения городской агломерации, концентрации городского населения агломерации и концентрации трудовых ресурсов в городской агломерации (с. 114-117).

3. Необходимо пояснить, какие социально-экономические эффекты последуют от формирования ассоциаций как форм некоммерческих организаций для населения, бизнес-структур и органов публичного управления (с. 171-172).

Однако, возникшие в ходе ознакомления с работой вопросы и отмеченные неточности не снижают общей высокой научной ценности представленной работы.

Заключение

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) (по

экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Соболев Сергей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой финансового менеджмента
факультета государственного управления
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»

БОБЫЛЕВА Алла Зиновьевна



Зам. декана факультета

М.В. Романко

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 939-11-01, e-mail: Bobyleva@spa.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством;

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Адрес места работы:

119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,
факультет государственного управления

Тел.: +7 (495) 939-53-38, факс: +7 (495) 939-27-83; e-mail: office@spa.msu.ru